
CHƯƠNG 5    DAÃN XUAÁT HIDROCACBON – POLIME  

    BAØI 44                  RÖÔÏU ETYLIC 

                                CTPT: C2H6O 

                                Phaân töû khoái: 46 

I/ Tính chaát vaät lyù  

             (Sgk) 

 Ñoä röôïu: laø soá ml röôïu etylic coù trong 100 ml hoãn hôïp röôïu vaø nöôùc. 

Vd: röôïu 45
o
 coù nghóa laø coù 45 ml röôïu etylic coù trong 100 ml hoãn hôïp röôïu vaø nöôùc. 

II/ Caáu taïo phaân töû 

 CTPT: C2H6O 

 

CTCT:     H     H 

                  

        H      C – C – O – H  

                

                H     H 

 

Hay  CH3 – CH2 – OH 

Goïn   C2H5OH 

 

    Trong phaân töû coù1 ng.töû H khoâng lieân keát vôùi C maø lieân keát vôùi O taïo thaønh nhoùm 

OH. Chính – OH naøy laøm cho röïôu coù tính chaát ñaëc tröng. 

III/ Tính chaát hoaù hoïc 

1/ Röôïu etylic coù chaùy khoâng? 

Thí nghieäm: (sgk) 

Hieän töôïng: (sgk) 

Pt:           C2H6O    +    3O2       t
0
        2CO2   +3H2O 

 

2/ Röôïu etylic coù phaûn öùng vôùi Natri khoâng? 

Thí nghieäm: (sgk) 

Hieän töôïng: (sgk) 

Pt: 2CH3 – CH2 – OH  +2Na  2CH3 – CH2 – ONa +  H2 

 

     2C2H5OH+2Na 2C2H5ONa+ H2 

                                   Natri etylat   

 

3/ Phaûn öùng vôùi axit axetic 

           (hoïc ôû baøi 45) 

IV/ ÖÙng duïng 

        Sgk 

V/ Ñieàu cheá 

Tinh boät(ñöôøng)
lmen  Röôïu  etylic 

hoaëc     C2H4 +   H2O  C2H5OH 

 


